

Plenum OK LMS Celje - O mladini in kulturi

# Kar je slabo za mlade, tudi za starejše ni dobro

Pred dnevi je bil v Narodnem domu plenum okrajnega komiteja Ljudske mladine Celje. Tokrat so se plenuma, ki je razpravljalo o problemih, ki nastajajo ob kulturnem oblikovanju mladega človeka, udeležili tudi predstavniki političnih organizacij celjske občine, predstavniki okrajnega sveta Svobod in prosvetnih društev, zavoda za prosvetno pedagoško službo in drugi. »Prese neča me visok nivo vaše razprave,« je dejal na plenumu predsednik okrajnega sveta Svobod tovariš Andrej Svetek. In res je bilo tako! Razprava na plenumu je bila izredno živahna, pestra ter tehtna. Izpustimo torej referat, ki bi izgubil na pomenu, če bi ga želeli objaviti v skrajšani obliki in pogledimo, kaj so mladi ljudje povedali v razpravi.

**Jože Volfand:**  
**NE POZABIMO NA SOLO**

»Čas, ko mlad človek hodi v solo, je najprimernejši in tudi najpomembnejši čas njegovega vsestranskega oblikovanja. Sola pa, ki naj bi dijaka estetsko, moralno, umsko in telesno razvijala, vsega tega marsikdaj še ne daje. Svobodne aktivnosti v Soli — številni krožki in različne interesne skupine — so še vedno ponekod le same sebi namen in v mladem človeku ne znajo vzbuditi interesa. In vedno, kadar to ugotovljamo, kritiziramo učitelje. Pravimo celo, da so mlajši za to plat vzgoje svojih učencev še bolj nezainteresirani, togi in nesodobni kot njihovi starejši tovariši. Toda — kdor hoče vzgajati, mora biti sam vzgojen — pravi pregovor,« je dejal mladi dijak učiteljskega študija. »Poglejmo, pa kakšne pogoje za učenje imajo naši učiteljski študenti. Stiskajo se v tesnih prostorih, učni program jim skoraj ne dovoljuje prostega časa, razredi so prepolni itd. Učitelji, ki bodo zrasli iz teh razmer, prav gotovo ne bodo izpolnili naših pričakovanj.«

**Janez Terček:**  
**FIMSKA VZGOJO MLADINE**

»Sestdeset do petinšestdeset odstotkov vseh filmskih obiskovalcev je mladih ljudi. Dan za dnem se zbirajo v celjskih kinematografih, si sami ustvarjajo svojo sodbo o filmih, ki jih gledajo in včasih občudujejo tisto, kar tega ni vredno in grajajo to, kar bi morali hvaliti. Na repertoar celjskih kinematografov ne moremo vplivati, lahko pa bi vplivali na njihove obiskovalce.

Ljudska mladina bi se morala bolj zanimati tudi za filmsko vzgojo. V Celju — pa tudi v okolici bi lahko imeli mnogo filmskih klubov, aktivni v podjetjih pa bi mlade ljudi lahko opozarjali na kvalitetne filmske predstave in podobno. Predvsem pa si veliko ometamo od filmskega gledališča. Ker pa je to prvo filmsko gledališče v celjskem okraju, menim, da bi bilo prav, če bi v filmskem gledališču pripravili kdaj pa kdaj razgovore posebej za tisti del mladine, ki ne živi v celjski občini.«

**Darko Bizjak:**  
**TUDI V VASI VEČ KULTURE**

»Če govorimo o vplivu kulture na mladega človeka, ne bi smeli pozabiti na mlade kmetijske proizvajalce,« je dejal predsednik občinskega komiteja Ljudske mladine Smarje pri Jelšah. »Pravim, da je kmetijstvo še vedno najbolj zaostala panoga našega gospodarstva. Zaostalo pa je zato, ker ga vodijo marsikje še vedno stari, nerazgledani gospodarji. Toda kmetijstvo potrebuje prav tako kot industrija dobre strokovnjake, izobražene proizvajalce — kultura pa je sestavni del človekove razgledanosti. Če bi rekli, da se mladi ljudje na vasi ne zanimajo za kulturna vprašanja, bi jim storili krivico. Mladina se zavzema za amaterizem in se na vaseh včasih že kar preveč bavi z dramsko dejavnostjo. V naši občini imamo veliko takih dramskih skupin. Zal, pa

se le-te zelo slabo povezujejo s Svobodami in ostalimi društvi na vaseh, ki marsikdaj celo odklanjajo sodelovanje z mladino. Menim, da je to napak. Društva bi morala vključevati kar največ mladih ljudi. Ljudska mladina pa bi morala z njimi tesno sodelovati. Zakaj bi imeli na vasi na primer dve dramski skupini, če pa je v društvu dovolj prostora za vse?«

**Rado Jonak:**  
**NARODNI OBICAJI IZUMIRAJO**

»Običaji, ki so dolga stoletja spremljali slovensko ljudstvo vse bolj tonejo v pozabo. Jurjevanje, folklorne skupine, pevce narodnih pesmi in podobno srečamo le še redkokje. Pa vendar je vse to nekoč vzpodbujalo in plemenitilo našo nacionalnost. Zato naj bi mladi ljudje ob vseh novih oblikah kulturnega udejstvovanja, ne pozabili tudi na tradicionalne običaje, ki dajo slovenskemu ljudstvu svojstven pečat.«

**Nuša Fležar:**  
**LJUDSKO GLEDALIŠČE NAJ BO LJUDSKO**

»Prav je, da danes povemo nekaj besed tudi o celjskem gledališču in njegovem repertoarju. Mnogokrat smo že ugotavljali, da je med obiskovalci gledališča po navadi vedno le šolska mladina, mladina iz proizvodnje pa vanj ne zahaja. Toda, če to stanje primerjamo s celjskim gledališkim sporedom, vidimo, da ne more biti drugače. Včasih se mi zdi, kot da je repertoar sestavljen za ozek krog »sladokusev«, za ljudi, ki o gledališču in njegovi umetnosti že veliko, veliko vedo, na tiste pa, ki jim je pravzaprav namenjeno — na delovne ljudi — pa le preradi pozablja. Zakaj ne bi bila tudi mladina v gledališkem svetu? In zakaj so v Celju opustili razgovore z občinstvom? Če ni bilo ob-

skovalcev, bi se bili lahko povezali z mladino. Zanje pa so razgovori v gledališču — če že ne pred vsako predstavo, pa vsaj pred premierami — potrebni.«

**Zvone Dragan:**  
**POTREBUJEMO RAZGLEDANE LJUDI**

»Za samoupravo, ki prav zadnje čase v resnici utrjuje svoje temelje, potrebujemo široko razgledane ljudi. Kultura pa je sestavni del človekove izobrazbe. Prodre naj zatorej do slehernega posameznika in naj ne bo privilegij le ozkih krogov ljudi. Zavedati bi se morali tega, da se hkrati s tem, ko se borimo za čim višji kulturni nivo naših občanov, borimo tudi proti najrazličnejšim deformacijam, ki marsikdaj nastajajo prav zaradi pomanjkanja kulture v ljudeh. Socialistična kultura mora biti plemenitejša, polnejša kot je kultura v državah z drugačno družbeno ureditvijo. Imeti mora močno idejno vsebino. Kulturna prizadevanja so pač sestavni del naše politike in življenja na sploh. Mladi ljudje pa bi se morali prizadevati, da bi bil ta del čim večji. Razbremenijo naj se neznanja, zakaj to je edino, kar jih obremenjuje. Ljudska mladina naj razvija torej niz notranjih delovnih oblik, ki bodo poskušale zadovoljevati interese njenega članstva. To pa naj ne bo edina oblika izgraevanja mladega človeka — njihovo mesto je tudi v društvih, v klubih in drugod.«

Teh šest razprav smo torej izbrali, jih skrajšali in objavili. Pa ne bi mogli reči, da so bile samo te najboljše. Tehtne prispevke so prispevali tudi gostje, iz njihovih besed pa je izvenel zaključek, da bo pri obravnavanju kulturnih vprašanj treba več sodelovati z mladimi ljudmi. Seznaniti bi jih morali z vsem, kar je dobro in jim povedati tudi to, kar je slabo. Kar lahko vedo starejši, naj tudi za mlade ne bo skrivnost!



## Pomlad v Narodnem domu

V sredo pred osmim marcem je velika dvorana Narodnega doma doživela pravo, pravcato pomlad. Napolnili so jo namreč cibicani celjskih varstveno vzgojnih ustanov, ki so pripravili proslavo ob osmem marcu. Prikazali pa so le del tistega, kar znaajo. Peli so, peslali in telovadili. Poslušalce je najbolj navdušila ta-le orkester, ki je pod vodstvom mladega dirigenta korajžno zaigral nekaj poskočnih skladbic.

## Štiri odprta vprašanja

Občinski odbor Socialistične zveze v Smarju pri Jelšah dnevno rešuje celo vrsto vprašanj. Zadnje čase so največ razpravljali o trgovini, družbeni prehrani, varstvu otrok in o prosvetnih delavcih. Smarsko območje je dokaj široko in ni vseeno, kako se razvija trgovina. Doslej so prodajali ponekod v zelo klavrnih lokalih, izbira blaga je bila sorazmerno ozka in kakšen vrednejši artikel je bilo težko najti.

V trgovino na Smarskem je potrebno vložiti precej investicij, posebej pa še okrepiti obratna sredstva. Pravkar modernizirajo trgovino v Rogaški Slatini, Rogatcu in Smarju pri Jelšah. Povečali so tudi izbiro in potrošnik lahko kupi celo televizijske sprejemnike. Trgovsko podjetje »Izbira« v Rogaški Slatini poskuša posredovati blago preko neposrednih potrošniških kreditov. S tem bodo občanom omogočili, da bodo na območju občine lahko nakupovali tudi dražje predmete. Nikar ko pa ne smejo pozabiti na odnose do potrošnikov: trgovina naj bo založena, kot to terjajo potrebe in želje občanov! Potrošniki sami bi morali bolj živo sodelovati s trgovino, oživeti potrošniške svete in tako vplivati na njen razvoj.

Precej negotovanja je povzročilo v Rogaški Slatini to, da so se abonentske cene za prehrano občutno dvignile. Edino gostinsko podjetje, ki nudi prehrano v Rogaški Slatini, je »Bohor«. Povišali so cene glede na lastno ekonomsko računico skoraj na 200 din, kar je pri njih popolnoma upravičeno. Če bi hoteli nuditi cenejšo prehrano, bi morali poseči v lastne sklade, tega pa nedvomno ne bodo storili. Razumljivo pa je, da so v največji zadregi delovni ljudje. Socialistična zveza je o tem veliko razpravljala, toda zvečer rešitve še ni. Praviijo, da bi se gospodarska podjetja v Rogaški Slatini morala bolj zamisliti, kako se preživljajo njihovi delovni ljudje in prispevati določene

pravde o nagrajevanju prosvetnih delavcev. O tem zadnje čase govorijo povsod. Na Smarskem pripravljajo pravilnike in bodo predvidoma dvignili osebne dohodke prosvetnim delovcem povprečno za 15 odstotkov. Ob tem pa bodo skušali zožiti razpon med prejemki mlajših in starejših učiteljev. Mlajšim bodo verjetno porasli osebni dohodki kar za 40 odstotkov. Sredstva za materialne izdatke na šolah povečujejo približno za 30 %, kar pa nikakor ne obeta bistvenih sprememb, ker so materialne potrebe velike in so stroški materialu prav tako dvignili. Občini primanjkuje sredstev za investicije v šolstvu. Samo za tržiško osnovno šolo bi potrebovali kakih 200 milijonov, ki pa jih ne morejo zbrati, četudi bi upoštevali vse pogoje in krajevne možnosti.

To so štiri odprta vprašanja na Smarskem, ki bi jih radi čimprej rešili. Nekaj bodo vsekakor napravili in prav je, da o tem temeljito razpravljajo organizacije SZDL.

S SEJE OBČINSKEGA LJUDSKEGA ODBORA SOŠTANJ

## Investicijske naložbe in proračun

(Nadaljevanje s 1. strani)  
V investicijski politiki predvidevajo v občini Soštanj čimprejšnjo dovršitev že začetih rekonstrukcij in začetek gradnje Energo-kemičnega kombinata. Investicije v industrijo se bodo zaradi izgradnje Energo-kemičnega kombinata zelo povečale, medtem ko se bodo investicije za obrt, trgovino in gostinstvo zmanjšale, ker so v lanskem letu bila vložena v te panoge znatna sredstva. Za ureditev in nadaljnjo izgradnjo Kmetijskega gospodarstva Salek in Kmetijske zadruge v Soštanju bodo tudi v letošnjem letu vložena precejšnja sredstva.

Investicije v negospodarske panoge se bodo tudi letos povečale na vseh področjih razen za stanovanjsko izgradnjo, kjer je predvidena dovršitev predvsem že začetih stanovanjskih zgradb.

Ceprav je v letošnjem letu zmanjšana udeležba občinskega ljudskega odbora pri deljivih dohodkih (od 36 % na 31 %), so se povečala sredstva občinskega proračuna od 288 milijonov v letu 1961 na 417 milijonov v letošnjem letu. Povečanje gre pred-

vsem na račun virov dohodkov, ki se formirajo s politiko obdavčitve v občini. Na občino pa so bile prenešene nove naloge, in sicer je potrebno kriti iz proračuna sodstvo in katastrsko upravo ter novo osnovani zavod za pedagoško službo pri skupnosti komun.

Od skupnih proračunskih sredstev je namenjeno za šolstvo 38,7 odstotka, s čemer se sredstva za šolstvo povečajo za 38 odstotkov. Ta sredstva bodo prenešana v sklad za šolstvo, kateri bo moral v bodoče poleg osnovne dejavnosti šol skrbeti tudi za plačevanje anuitet, za izgradnjo šol in za stanovanja prosvetnih delavcev. Zaradi tega smemo pričakovati, da se bo letos družbeno upravljanje tudi na področju šolstva znatno uveljavilo.

Proračun predvideva tudi izboljšanje osebnih dohodkov občinskih uslužbencev. Precej več sredstev kot zadnja leta je predvidenih za komunalno dejavnost. Povečale se bodo tudi dotacija družbenim organizacijam in društvom, vendar pa še zdaleč ne bodo mogle kriti njihovih potreb.

## Plenum sindikalnega sveta v Konjicah

Pred dnevi je zasedal tudi plenum občinskega sindikalnega sveta v Slov. Konjicah. Osrednja razprava je bila namenjena letošnjim gospodarskim nalogam in pripravam za volitve novih delavskih svetov, istočasno pa tudi občnim zborom sindikalnih organizacij. Težišče letošnjih gospodarskih nalog bo vsekakor v izpolnjevanju proizvodnih planov, v nadaljnjem razvijanju delavskega upravljanja, predvsem pa v utrditvi dela obratnih delavskih svetov, ki so bili izvoljeni v nekaterih večjih podjetjih v lanskem letu. Tudi upravljanje v manjših podjetjih bodo morale sindikalne podružnice posvečati večjo skrb.



Šolsko središče v Velenju. Razen Rudarske šole (na posnetku v sredini) in sodobno urejenega internata (na desni), gradijo na bližini kulturnega centra, dobil obeležje šolskega središča.

## Nedeljska sličica

Ce ob nedeljskem popoldnevu zaidemo pred kino Metropol ali Union, nas naj nikar ne presenetijo prizori, ki po svoji nekulturni plati prekašajo prizore iz najbolj brutalnih westernov. Živa množica se pred drugo uro dretnja pred vrati in trdoopravno vztraja na svojih položajih. Tam nekje iz sredine lahko zaslišimo stok otrok, ki love sapo med nogami »delikatih«. Človek bi skorajda pomislil, da delijo denar — vztrajneži so tu namreč včasih že od zgodnjih jutranjih ur. Toda ne — čakajo na vstopnice in mislijo, da imajo pravico pomendrat vsakogar, ki jim je napoti. Kolikšna potrata časa! In kolikšna potrata energije, bi rekel drugi ob prizoru, ko blagajničarka odpre vrata — ne ravno z lahkoto. Množica pritiska in houndnik se zlije k blagajni.

Pričakovali bi, da se bo zdaj vse umirilo. Toda ne! Dolga vrsta se vztrajno krči, zdaj razteza. Marsikdo pade iz nje in zaman se trudi, da bi se ponovno priključil. Potem še pritisk z lepe in desne.

»Kupi mi doel! Te besede so vse bolj pogoste — v veliko veselje onih, ki stojijo na koncu, se penijo in borbeno ozkikajo. Na vso srečo gneča ne traja predolgo, kajti blagajničarka kmalu izobesi tablico: Razprodano!

Torej na kratko — nič kaj lepi prizori so to. Kaj res ni nobene pomoči, se zdaj vprašujemo? V kinopodjetju vendar vedo, za kakšne filme bo tak naval. Kljub temu, da je to žalostno, pa bi bilo morda vendarle prav, če bi kdaj pa kdaj v večjo pogledal kakšen miličnik!

Eden tistih, ki ne čaka v vrsti

## Priprave na zборе volivcev

Na skupni seji občinskega komiteja ZKS in občinskega odbora SZDL v Slovenskih Konjicah so člani obeh forumov obravnavali osnutek letošnjega družbenega plana in proračuna občine. Razprava je imela predvsem cilj, seznaniti politične delavce z nalogami v zvezi z bližnjimi zbori volivcev. Člani obeh organov iz Loč so opozorili na nekatere »eksperimente«, na njihovem področju, ki sedaj povzročajo politične težave. Tako so lansko leto v Petelinjku v okviru pridobivanja zemljišč za obdelovalno zemljo posekali več hektarov gozda, vendar sedaj še ni jasno, za kaj bodo te površine uporabljali. Menili so, da bi odgovorni strokovnjaki, ko delajo določene načrte in analize, morali stvari pravočasno urediti, ne pa šele takrat, ko se že dela škoda. Zato so sprejeli predlog, da se bodo s strokovnjaki o tem pogovorili.

## Svet za urbanizem tudi v Soštanju

Zaradi nujne potrebe po urbanistični ureditvi Saleške doline, je Občinski ljudski odbor v Soštanju sklenil, da ustanovi Svet za urbanizem. Obenem pa je sklenil, da posebni komisiji poveri sestavo dolgoročnega programa za stanovanjsko izgradnjo.